

準確率達99% 減永久殘疾及死亡風險 初生嬰兒免費篩查將擴至更多私院

醫院管理局計劃將初生嬰兒篩查計劃擴展至更多私家醫院，免費為新出生嬰兒提供先天性代謝病、脊髓肌肉萎縮症及嚴重聯合免疫缺陷篩查。計劃去年已擴展至兩間私家醫院，預計今年上半年將擴展至更多間私家醫院，期望最終所有私家醫院都參與計劃，以達到早發現早治療的目標，減低嬰兒永久殘疾甚至死亡的風險。

醫管局的初生嬰兒篩查計劃至今已為超過10萬名嬰兒做檢測，共檢測出48宗病例，準確率達99%。

大公報記者 黃佩琳

醫管局於2015年開展初生嬰兒篩查先導計劃，檢驗先天性代謝病、脊髓肌肉萎縮症及嚴重聯合免疫缺陷病，只要嬰兒父母其中一方為香港居民就可以參加篩查。若其篩查結果發現異常，香港兒童醫院會通知家長，安排進一步診斷檢測，有需要時會安排入院或於專科門診接受診治。局方表示，這些疾病早期沒有明顯病徵，但可治療，希望盡早提供治療和干預，降低未來出現永久殘疾或死亡的風險。

已為逾10萬嬰檢測

服務於2020年10月在公立醫院恒常化，截至去年6月30日，已為超過10萬名嬰兒做檢測，參與率達99%，共檢測出48宗病例，當中包括42例先天性代謝病、3例脊髓肌肉萎縮症、3例嚴重聯合免疫缺陷病。去年，港怡醫院及養和醫院兩間私家醫院參與計劃，為超700個嬰兒完成檢測，暫未發現相關病例。醫管局現正與數間私家醫院進行商討，若私院有意參與計劃，約需數月時間熟

悉電腦系統、安排運輸流程等，冀今一年多數私院加入，最終目標是所有私院參與。

香港兒童醫院病理學部顧問醫生麥苗指，參加篩查計劃的嬰兒，出生後24至72小時內安排進行腳底抽血，樣本送至化驗室後，約5至7個工作天可得出篩查報告，準確率達99%。她鼓勵父母無論產前是否接受其他檢查，都在寶寶出生後安排篩查。

醫管局初生嬰兒篩查計劃現涵蓋30種先天性代謝病，包括典型苯丙酮尿症、戊二酸血症I型。香港兒童醫院兒童及青少年科顧問醫生馮卓穎分享時提到，10多年前仍未有此計劃，曾有一名男嬰出生時正常，但數月後受感染，觸發急性代謝危機，確診為戊二酸血症I型，造成永久腦損傷和智力障礙，10多歲時就因併發症離世，但現時患者可在篩查後獲得及早治療。他表示，團隊中有幾

▶初生嬰兒篩查計劃至今已檢測逾10萬名嬰兒。



▲政府期望所有私家醫院參與篩查計劃。
大公報記者 黃佩琳攝

醫管局初生嬰兒篩查服務流程及涵蓋範圍

篩查服務流程

- 嬰兒出生後24至72小時內，於嬰兒腳底抽取血液，收集樣本

- 將樣本送至香港兒童醫院進行生物化學測試和基因測試

- 5至7個工作日內出具化驗結果及報告

- 若結果異常，私家醫院可將異常個案轉介至香港兒童醫院跟進

先天性代謝病(IEM)

- 現涵蓋30種疾病，如典型苯丙酮尿症、戊二酸血症I型等
- 體內積聚毒素或缺乏代謝物，損害器官，導致身體及智力發展障礙

脊髓肌肉萎縮症(SMA)

- 運動神經元退化，導致肌肉無力及萎縮，影響呼吸、吞嚥能力及活動能力

嚴重聯合免疫缺陷病(SCID)

- 缺乏正常免疫功能，嬰兒極易受嚴重感染，若不及早治療容易夭折

資料來源：
醫管局

研添篩查病症種類

至於是否會增加篩查的疾病種類，他表示會參考海外相關指引，結合本地病例情況來決定是否增加篩查病症。

醫管局質素及安全總監黃立己

個出生時診斷的嬰兒已接受治療，目前都健康成長。

表示，現時私家醫院亦可以做新生兒篩查，但需額外收費，不是所有父母都認為值得花這筆錢做篩查。局方認為若嬰兒出世後沒有獲得這項服務，可能影響他們未來的健康，長遠來看也會加重醫療體系負擔，因此希望可將服務推廣到全香港的嬰兒。

被問及計劃為何打算覆蓋所有私家

八達通新春開心消費 嘟滿100元有回贈

新春將至，香港市面的節日氣氛日漸濃厚。八達通昨日公布，由2月14日至19日（農曆年廿七至年初三）期間，手機八達通用戶或樂悠咁持有人，在1500間參與商戶拍卡消費滿100元，有機會即時獲得2元至28元八達通新年獎賞。優惠涵蓋29個零售及飲食品，包括百佳超市、美心西餅及太興等，八達通表示將「盡量做到人人有賞」。此外，八達通App將繼續開放「e利是」功能，用戶可以隨時隨地透過App遙距向家長和親友發送利是，或自定「e利是」不同金額及數量，讓親朋好友掃二維碼抽利是。

鄭晴幫大家問過，由於活動不限購買商品及不設優惠上限，即市民購買超市現金券也沒有問題，甚至可分開

多張100元的帳單付款，取得更多回贈。

參與八達通新春優惠的商戶，由即日起至2月28日，同步推出農曆新年限定購物優惠，涵蓋辦年貨、團年飯、新春聚會等不同消費場景，例如在美心MX午晚市惠顧滿60元即減8元；太興、敏華冰廳、靠得住及茶木等太興集團指定餐廳，外賣自取滿150元即減10元等。



◀八達通新春消費滿100元，有機會獲28元回贈。



▲市民購買揮春迎馬年。
大公報記者林良堅攝

今起換新鈔 三大銀行8點開門

「利利是是」咁過年，又到新年換新鈔。三大發鈔行滙豐銀行、渣打香港及中銀香港於今日（2月3日）起至2月16日一連兩周提供新鈔及「迎新鈔」供市民兌換。

各大行早前開啟網上預約換新鈔服務，多區分行名額一搶而空。截至昨日，滙豐銀行、中銀香港網上預約已滿額，渣打香港網上預約仍有少量餘額，港九新界多區分行可作預約，市民可於渣打香港網上預訂新鈔及「迎新鈔」套裝。

未能於網上預約的市民也不要灰心，三大行分行每日都會實施派籌，市民可現場領取即日籌兌換新鈔。此外，2月3日至5日，即提供換鈔服務的首3天，各分行會提早營業時間，在早上8時至9時專門用作提供換鈔服務。

管管局特別提醒市民，三間發鈔銀行會確保整個換鈔服務期間的新鈔及「迎新鈔」供應，市民無需在服務開首數天趕往兌換。

城巴「上落拍卡」 優惠涵蓋18條線

城巴昨日推出全新「上落拍卡 優惠即達」短途分段收費，覆蓋油尖旺、九龍東、將軍澳、新界東及大嶼山等多條路線，包括55、78C、796X、798、795、79、N796、N23、N26及N29等。乘客只需支付低至10元的優惠車費，即可在日間及通宵時段於區內穿梭。

乘客只需於上車時如常使用八達通或電子支付工具支付車費，並在下車時於車長駕駛室旁的電子收費器再次「拍卡」或「掃碼」，即可輕鬆獲得車費回贈。

城巴此次擴展短途分段收費計劃，適用於18條新發展區路線、熱門路線及通宵路線，提升油尖旺、九龍東、將軍澳、新界東及大嶼山等地的交通便利性。乘客於大部分適用路線上，實際可享受的分段收費優惠車費低至10元，部分路線更能省高達20元。



◀新收費安排下，私家車月租會加二百五十五元。

運輸署昨日公布，由3月1日起調整轄下11個政府公眾停車場的收費，其中私家車及的士車位月租會加150元、日泊加10元，至於時租則加1元。運輸署發言人表示，在調整收費時已考慮多項因素，包括鄰近公眾停車場的收費水平、市民的接受程度，以及政府停車場的使用率等。

調整收費的停車場包括堅尼地城停車場、林士街停車場、天星碼頭停車場、大會堂停車場、天后停車場、筲箕灣停車場、香港仔停車場、雙鳳街停車場、黃大仙停車場、葵芳停車場及荃灣停車場。

停車場營辦商會預早於停車場內張貼告示，通知駕駛者有關的收費調整。其中私家車、的士、客貨車，時租加1元、日泊加10元、夜泊加5元、月租加150元；旅遊巴士及貨車，時租加1元、夜泊加5元；電單車方面，日泊加2元、夜泊加1元、月租加60元。季租皆按月租加幅上調。另外，為配合季租周期，林士街、天后、筲箕灣、香港仔、葵芳及荃灣停車場季租新收費4月1日生效。

11公眾停車場下月起加費

●北角東岸板道東段去年12月啟用。
●12月啟用。

東岸板道賽跑 預埋汪星人玩

北角東岸板道東段去年12月啟用，發展局海港辦事處及海濱事務委員會將於3月1日在北角東岸板道舉辦「暢踏西東板道跑」，昨日（2月2日）起免費開放予公眾於網上報名。

「暢踏西東板道跑」設有5公里個人組、3公里親子同樂組及1公里汪星人寵組，起點均設於北角東岸板道（東段）近電照街出入口，終點則設於板道最東端近鰂魚涌海裕街出入口。其中5公里組別參加者可沿東岸板道東西兩段，而3公里組別的路線集中在近期開放的板道東段。此次活動特設1公里汪星人寵組，參加者可牽繩同毛孩一起在東段暢跑，享受人寵同樂。

終點設「限定閃卡機」

所有參加者均可獲派選手包一個，內有跑手號碼布、活動紀念T恤、環保摺疊水杯等，完成賽事者可於終點領取紀念獎牌。

今次活動現場亦將提供多元互動體驗與地道小食攤位，並有人氣Busking單位傾情獻唱，為沿途跑手和旁觀市民帶來經典歌曲。位於海裕街的終點區更設置「海濱限定閃卡機」，完成賽事的參加者可隨機抽取精美閃卡一張。



●日期：2026年3月1日（星期日）
●時間：上午10時30分至下午3時30分
●地點：北角東岸板道
●報名：即日起至2月11日
(<https://ecbrun2025.com>)

網民搭小巴開不了口？

香港交通工具之完善，實屬舉世聞名，而以快著稱的小巴，是不少人的選擇。不過，坐小巴下車要提早揚聲，有時也屬於要克服的「心理關口」。近日，有網民在小紅書分享一幀照片，顯示小巴上貼有告示，提醒搭客若不清楚在哪站落車，「請於開車前有禮貌問清楚，車長會有禮貌回答」。該網民認為這是小巴式幽默。

▲網民認為小巴告示內容幽默。

小紅書

稱「唯快不破」，並且未設有報站功能，倘若不熟路，分鐘又望站輕嘆。

帖文引來不少網民和應，並分享自己在港乘搭小巴的經歷。

有網民直言，自己有「社恐」，要在很多搭客中大聲「嗌落」，寧可坐的士或地鐵，另有內地網民表示，粵語已說得很流暢，也常到香港玩，但兩年來只搭過一次小巴，因擔心「捱罵」。

▲網民認為小巴告示內容幽默。

小紅書

責任編輯：曾明達 美術編輯：蕭潔景